אנרגיה - תרגילים

1.  התייחס לתהליכים הבאים. קבע עבור כל תהליך אם הוא אכסותרמי או אנדותרמי 

      ונמק. העזר בהצגה גרפית          


I   CO2(s) → CO2(g)    

 II   H2(g) → 2H(g)  

 III  H2O(l) → H2O(s)

IV Na+(g)+ Br-(g) → NaBr(s)
V  CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g)                                                        
2.בתוך שני כלים א' וב' הכניסו כמויות שוות של מים בטמפרטורה של 250c. לכוס א' הוכנסה 
   קובית קרח אחת ולכוס ב' הוכנסו שלוש קוביות קרח.

א. למי אנרגיה פנימית גבוהה יותר למים או לקרח? נמק

ב. נסח את התהליך שהתרחש בכל אחת מכוסות.

ג. מהי המערכת ומהי הסביבה?

ד. קבע לאחר 5 דקות מרגע הכנסת הקוביות באיזה נוזל האנרגיה הקינטית הממוצעת נמוכה
    יותר, נמק.

ה. הנח שקובית הקרח בכלי א' "נעלמה" לאחר 10 דק'. שרטט גרף המתאר את טמפ' הנוזל 
     כתלות בזמן במשך 20 דק' מרגע הוספת הקוביה.

3. להלן מתוארים שני ניסויים (1) ו (2). קראו את הניסויים, וענו לגבי כל ניסוי בנפרד: 
1. מהי המערכת ומהי הסביבה?.

2. מהו כיוון מעבר האנרגיה? 
3. האם מעבר האנרגיה התרחש בצורה של חימום ו/או עבודה ו/או קרינה?
4. ציירו גרף מתאים המתאר אם התגובה היא אקסותרמית או אנדותרמית.
5. ציינו את סימנו של ∆H
ניסוי 1
לתוך מים המצויים בכוס קל קר מכניסים כמות  של החומר ליתיום כלורי(s)  LiCl. מערבבים את התערובת בעזרת מד טמפרטורה ומכסים. מבחינים כי הטמפרטורה יורדת. כאשר מסתכלים בכוס לא רואים יותר את החומר המוצק שהוכנס.
ניסוי 2
לתוך להבת הבונזן מכניסים פס מגנזיום אפור. לאחר שהמגנזיום נידלק הוא מוצא מלהבת הבונזן וממשיך לבעור. הבעירה גורמת לפליטת אור לבן מסנוור וכן ללהבה חמה. 
השאלות 4-5  מתבססות על תוצאות הניסוי של המסת  NaNO3(s)  במים שגרמה לירידת הטמפ' ב -  50c.

4 .הדרך הטובה ביותר לשמור לזמן ממושך על הטמפ' שהתקבלה היא:

1. להוסיף באופן רצוף גבישי  NaNO3(s)   לתמיסה.

2. להשאיר את מד הטמפרטורה  בתוך התמיסה לזמן ממושך.

3. לבצע את ההמסה בכלי עשוי חומר מבודד.

4. ; להניח את הכוס במקרר.

5. ניסוי זה מעיד כי:
        א. אנרגית המים עלתה במהלך ההמסה.
        ב. ליונים הממוימים שהתקבלו יש אנרגיה גבוהה מאשר למוצק.
         ג. ליונים הממוימים שהתקבלו יש אנרגיה נמוכהמאשר למוצק.
         ד. ליונים הממוימים שהתקבלו יש אנרגיה שווה לזו של המוצק.

6. לפניך תיאור גרפי של השתנות הטמפרטורה עם הזמן בכלי שבו מתרחשת תגובת המסה 
     במים.  הקביעה הנכונה עבור המקרה המתואר:

           א. התבצעה תגובה אקסותרמית בכלי מבודד.

ב.  התבצעה תגובה אקסותרמית בכלי לא- מבודד.

ג.  התבצעה תגובה אנדותרמית בכלי מבודד.

ד.  התבצעה תגובה אנדותרמית בכלי 
       לא- מבודד.

7. לפניך שני תהליכים אקזותרמיים קבע באיזה מהם תשתחרר יותר אנרגיה? הסבר מדוע ?

             א.                                              H2(g)  +  1/2O2(g)      (     H2O(l)
            ב.                                              H2(g)  +  1/2O2(g)   (         H2O(g) 
8  לפניך שני תהליכים אנדותרמיים קבע באיזה מהם תיקלט  כמות גדולה יותר של אנרגיה ? הסבר מדוע ?

             א.                                                       H2(g)  +  1/2O2(g) H2O(g)   (    
             ב.                                                                H2(g)  +  O (g)  H2O(g)    (  
9  לפניך שני תהליכים אחד מהם אקזוטרמי ואחד אנדותרמי קבע עבור כל אחד מה סימנו 
    של  Ho עבור התהליך שלו

             א.                                              H2(g)  +  I2(g)   (    2HI(g)
             ב.                                              H2(g)  +  I2(s)  (     2HI(g)
10 לפניך ניסוחים של שלוש תגובות בין הידרזין  ( N2H4)  לחמצן . כל התגובות אקזוטרמיות . באיזה תגובה מבין ה-3  משתחררת כמות אנרגיה גדולה ביותר ? נמק . 

א.   N2H4(l)  +   O2(g)    (     N2(g)  +  2H2O(l)                                               
ב.   N2H4(g)  +   O2(g)   (      N2(g)  +  2H2O(l)                                               
ג.   N2H4(g)  +   O2(g)    (       N2(g)  +  2H2O(g)                                               
11.  לפניך ארבעה תהליכים אנדותרמיים . באיזה מהם נדרשת השקעת האנרגיה הגבוהה ביותר ? 
     (העזר בהצגה גרפית).

א.                                                          I2(s)  +  Br2(l)    (      2IBr(l)
ב.                                                          I2(s)  +  Br2(l)    (      2IBr(s)
ג.                                                          I2(s)  +  Br2(g)   (       2IBr(s)
ד.                                                          I2(g)  +  Br2(g)   (        2IBr(s)
12.   עבור התהליך :
Si(s) +  2H2(g) → SiH4(g)       ∆H0 = -61.9 kJ/mol                 
חשב את השינוי באנרגיה בתהליך בו מגיבים 2.8 גרם צורן . (-6.19kJ)
13. נתונה התגובה:     C2H6(g) + 3.5O2(g) ( 2CO2(g) + 3H2O(g) 
      בתגובה של  0.9 גרם אתאן - C2H6  עם כמות מספקת של חמצן נפלטו  46.8kJ.
      חשב את אנתלפית התגובה.  (-1560kJ)
14. נתונה התגובה      ( 2HI(g)    I2(s)+H2(g)כדי לצור 25.6 גר' HI יש להשקיע  5.3kJ
      חשב את אנתלפית התגובה. (53kJ)
15. נתונים התהליכים :   (H0=-393kJ         C(s) + O2(g) ( CO2(g)

                                                      (H0=-559kJ    C(s) +2N2O (g) ( CO2(g) +2N2 (g)

            חשב את  (H0  לתהליך    N2 (g) + 1/2O2(g) ( N2O(g)       ( +83kJ )

16. נתונים התהליכים :   (H0=-96.6kJ            H2 O2(l) ( H2O(l) + 1/2O2(g)

   (H0=-286.9kJ                                                       H2(g) +1/2O2(g) ( H2O(l) 

            חשב את  (H0  לתהליך    H2 (g) + O2(g) ( H2O2(l)     ( -190.3kJ )

17. נתונים התהליכים :               (H0=-393kJ            C(s) + O2(g) ( CO2(g)

   (H0=-286.9kJ                                                       H2(g) +1/2O2(g) ( H2O(l) 
                                                    (H0=-549.9kJ        ( CO2(g) + H2O(l) CH2O(g) + O2(g) 

            חשב את  (H0  לתהליך    C(s) + H2 (g) + 1/2 O2(g) ( CH2O (g)     ( -130kJ )
18.  נתון :                                    1/8 S8(s)  +  O2(g)    (     SO2(g)     (H0= - 296.6 kJ


                                                1/8 S8(s)  + 1.5 O2(g)    (     SO3(g)     (H0= - 395.4 kJ
חשב    (H0  לתהליך  :                          SO2(s)  + 0.5 O2(g)    (      SO3(g)    ( -98.8kJ )

19.    נתון:               C2H2(g)  +  2.5 O2(g)    (   2CO2(g)  +  H2O(l)   (H0= -1299.6kJ                                    

                          C6H6(l)  +  7.5 O2(g)   (      6CO2(g)  +  3H2O(l)    (H0= -3267.6kJ 
חשב    (H0  לתהליך  :                                 (  -631.2kJ )           3C2H2(g)     (      C6H6(l)        
20.  נתון :   C2H4(g)  +  3 O2(g)    (   2CO2(g)  +  2H2O(l)          (H0= - 1411.0 kJ
                                                 H2(g)  +  1/2O2(g)  (    H2O(l)     (H0= - 285.9 kJ
                    C2H6(g)  +  3.5 O2(g)   (     2CO2(g)  +  3H2O(l)    (H0= - 1559.4 kJ
חשב    (H0   לתהליך  :                    137.5kJ ) -)                    C2H6(g)   C2H4 (g)  + H2(g) (         
12.   נתון:                               H2(g)  +  N2(g)   (        N2H4(l)     (H0= 50.6 kJ
                                                 (H0 = 48 kJ                   N2H4(g)       (  N2H4(l)
חשב    (H0   לתהליך  :                     (  ( 98.6kJ      H2(g)  +  N2(g)   (       N2H4(g)            
22.  לפניך נתונים עבור התגובות הבאות:

1.   Bi2S3(s)  +  3 H2(g)  (   2 Bi(l)  +  3 H2S(g) ​                  (H1 = +75.2 KJ       
2.   H2(g) +  1/8 S8(s)   (     H2S(g) ​                                    (H2 = -20.6 KJ       
3.   Bi(s)  (     Bi(l)                                                                              (H3 = +10.4 KJ       
1. נסח את התגובה  בה נוצר 1 מול   Bi2S3(s) מן היסודות המרכיבים אותו במצבם                      התיקני  .                   
2. חשב את  (H של התגובה הנ"ל . (-105.8kJ)
23. לפניך הנתונים הבאים אודות מתאנול       CH3OH
(H0f  (CH3OH)(g)  =  -201.3 KJ          (Hb(CH3OH)(l)  = 37.4 KJ      
      חשב  את   (H0f       של   CH3OH(l) .  (-238.7 kJ)
24 . חשב את אנתלפיות התגובות הבאות עפ"י אנתלפיות התהוות.(העזר בספר הנתונים)
1. 4NH3(g)+ 5O2(g) ( 4NO(g)+ 6H2O(g)
2. C3H6(g) + 4.5O2(g)  ( 3CO2(g) + 3H2O(l)
25.  נתונים התהליכים :   (H0=-298.2kJ                1/8S8(s) + O2(g) ( SO2(g)
1/2O2(g) + H2(g) ) (   H2O(l)      (H0=-285.9kJ                                                                                                                                                          
                                                    (H0=-1124.8kJ     ( 2H2O(l) +2SO2(g) 2H2S(g) +3O2(g)
            חשב את  (Hf0  של    H2S(g)   ונסח את תהליך ההתהוות. 
חשב (H0 עבור התהליך בו מתקבל 1 מול   H2S(g)מיסודותיו התקניים .( ( - 21.7kJ
26.  כמות האנרגיה הנפלטת בהתהוות 1.6 גר' מתאנול CH3OH   מיסודותיו

                       היא  11.945 KJ/mole.  
                               חום ההתהוות של מתאנול הוא:  (נסח  את תהליך ההתהוות)    (-238.9)
  238.9 KJ/mole .I                                  -11.94  KJ/mole .III                     KJ/mole .II                         238.9-       11.945  KJ/mole . IV                                



27. נערכו שני ניסויים I ו II של אותה תגובה ,התגובה בוצעה בתמיסה מימית בטמפרטורת החדר. בשני הניסויים מספר המולים של המגיבים היו זהים. 
      
      בניסוי I  התרחשה תגובה כימית בתמיסה כלשהי בעקבותיה עלתה הטמפרטורה בכלי 
      ב 100C. בניסוי II התרחשה אותה תגובה הפעם עלתה הטמפרטורה בכלי ב  50C.

     לפניך 4 היגדים א-ד המתיחסים לניסויים . מהו ההיגדים/ הנכון/ים? הסבר מדוע בחרת היגד/ או היגדים אלו.

1. אנתלפיית התגובה ∆H  בניסוי I גדולה מאנתלפיית התגובה בניסוי II.
2. כמות החום שנפלטה בניסוי I גדולה פי 2 מכמות החום שנפלטה בניסוי II.
3. נפח התמיסה בניסוי הראשון בניסוי I  קטן יותר.
4. השנוי באנרגיה הפנימית של המים שונה ב-2 הניסויים
             5.   האנרגיה הקינטית הממוצעת של המים, שונה בתום התגובה ב-2 הניסויים.

28. לשני כלים זהים A ו - B הכניסו אותה כמות מים ב250C  . את כלי A
     חממו באמצעות האנרגיה שהשתחררה משריפת  5 גרם מתאנול CH 3OH(l) .
     את כלי B חממו באמצעות האנרגיה שהשתחררה בשריפת 5 גרם 
     מתאנול CH 3 OH (g). לפניך 4 היגדים א - ד:
     1. טמפ' המים בכלי A עלתה יותר משעלתה טמפ' המים בכלי B.
     2. טמפ' המים בכלי B עלתה יותר משעלתה טמפ' המים בכלי A. 
     3. בשני הכלים עלתה הטמפ' באותה מידה כי שניהם חוממו ע"י מתנול.
     4. בשני הכלים עלתה הטמפ' באותה מידה כי בשני הכלים חיממו  את אותה 
         כמות מים.
    קבע מהו ההיגד הנכון. הסבר את קביעתך. 
29. נערכו 3 ניסויים

ניסוי I.ל- 3  כלים  A  B  C המכילים 200 מ"ל מים בטמפרטורת החדר  הוסיפו  NaOH(s). לכלי A הוסיפו 2 ג"ר מוצק,  לכלי  B  4 ג"ר ולכלי  C   6 ג"ר. בכל המקרים נמדדה עליה בטמפרטורה לאחר שכל המוצק נעלם.
א. 1. קבע מהי המערכת ומהי הסביבה.

     2.  ציין מהו כיוון מעבר האנרגיה.

     3. תאר את המתרחש במערכת .(ברמת המאקרו, מיקרו וסמל)

ב. למי אנטלפיה גבוהה יותר, למגיבים או לתוצרים? תאר בגרף ורשום את סימנו של  (H0.
ג. התייחס להיגדים הבאים, ציין נכון, לא נכון ונמק.

1.למים בכל הכלים אותה אנרגיה פנימית .(לפני הניסוי)

2.בכלי  C  חל השינוי הגדול ביותר באנרגיה הפנימית של המערכת כתוצאה מהניסוי .

3. בכל הכלים בתום הניסוי יש אותה אנרגיה פנימית למים.

4. בכל הכלים  חל אותו שינוי בטמפרטורה כתוצאה מהניסוי.

5.בתום הניסוי בכלי  A יש למערכת את האנרגיה הקינטית הממוצעת הנמוכה ביותר.

6. בכלי  A  יש לתגובה שנסחת במערכת  את הערך הנמוך ביותר של (H.

ניסוי II.ל- 3  כלים  A  B  C המכילים מים בטמפרטורת החדר  -A200  מ"ל , -B100 מ"ל ו-C 50-     מ"ל הוסיפו אותה מסה של המוצק  NaNO 3(s). בכל המקרים נמדדה ירידה  בטמפרטורה לאחר שכל המוצק נעלם .
ד. התייחס לניסוי II וענה על סעיפים א-ג.
ניסוי III. לכלי  A המכיל  100 מ"ל  מים בטמפרטורת החדר הוסיפו 2 ג"ר   מוצק NaOH  .

                לכלי  B  המכיל  200 מ"ל מים באותה טמפרטורה  הוסיפו  4 ג"ר  מוצק. NaOH 
המוצק נעלם ונמדדה עליה בטמפרטורה.
ה. 1. האם  השינוי באנרגיה הפנימית שווה, שונה ב-2 הכלים? נמק.

   2. האם  האנרגיה הקינטית  הממוצעת שווה, שונה ב-2 הכלים? נמק( התייחס לשלבים לפני   ובתום ניסוי)
3. האם השינוי בטמפרטורה שווה, שונה ב-2 הכלים? נמק.

חישוב (H בדרך ניסויית
30 כאשר ממיסים 4גר' אמון חנקתי NH4NO3(s) ב-200 מ"ל מים הטמפרטורה יורדת ב-C 0 7.

        א. נסח המסה.

2. מהי המערכת ומהי הסביבה.
3. מהו השינוי באנרגיה של הסביבה? (-5.88 kJ)
4. חשב את H○. (117.6 kJ)
5. שרטט הצגה גרפית לשינוי האנרגיה של המערכת.

31.  כאשר הוכנס פס מתכת  M(s)   לתוך 200 מ"ל תמיסת  HCl(aq)    0.5M  התרחשה 
              התגובה :              H2O(l)            M(s)  +  2 H3O+(aq)   (   M+2(aq)  +  H2(g)  
              הטמפרטורה שנמדדה בכלי לפני התגובה היתה    260c . כשהסתיימה התגובה נמדדה      

טמפ'  של  320c .  ו -   = 7 pH
.
                     א.למי אנטלפיה גבוהה יותר לתוצרים אי למגיבים

                     ב. מהו כיוון מעבר האנרגיה? נמק.

                    ג.מהי מנת האנרגיה העוברת בניסוי? פרט חישוביך. (   kJ   5.04)
ד חשב את  (H של התגובה . (-100.8 kJ)
הכמה חום היה נפלט בתהליך אילו הגיבו  0.5 מול של המתכת  M ? נמק.

                                                (50.4 kJ)
32.  המיסו  1.6  גר'  CuSO4(s)  ב -  50 מ"ל מים  בטמפרטורת החדר.( התהליך מתבצע בכלי מבודד)
1. נסח את תגובת ההמסה.

נתון כי  (H של התהליך  הוא   KJ65.6-  . 
ב. ציין מהי המערכת ומהי הסביבה?

ג. מהו כיוון מעבר האנרגיה? נמק.

ד.חשב את מנת האנרגיה העוברת בניסוי.

ה. מהי טמפרטורת המים ( תמיסה)בתום הניסוי. (28.10C)

 33. בתהליך השריפה המלאה של גלוקוז6H12O6(s))  (C  מתקבלים פחמן דו חמצני  ומים     .

     א.  נסח את תהליך השריפה. 

     בשריפת  1 מול גלוקוז נפלטים 2802.5kj   .

    ב. הצג באופן גרפי את הנתון הנ"ל

   נתונים                         C(s)  +  O2(g)     (      CO2(g)     H○= - 393.5 kj
                                       H2(g)  +  1/2O2(g)   (      H2O(l)     H○= - 285.9 kj
   ג. חשב    H○   לתהליך :                 C6H12O6(s)        (    6C(s)  + 6H2(g) +  3O2(g)  
                                                     (-1273.9 kJ)      

  ד.  נתון  כי  1118 J   דרושים לחימום 23 ג"ר אתאנול  (   C2H5OH   ) מ- 25C○  ועד  45C○ . 

   מהו קיבול האנרגיה הסגולי  של האתאנול ? פרט חישוביך . )[image: image2.png]—
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   ה.  מהי כמות הגלוקוז במולים שיש לשרוף כדי לחמם 460 גרם אתאנול  מ- 32C○  ועד  52C○ ? 
        פרט חישוביך. (0.008 מול)

34. נערכו שני ניסויים I ו II. בשני הניסויים מספר המולים של המגיבים ומסת התמיסה 
      היו זהים.
      בניסוי I  התרחשה תגובה כימית בתמיסה כלשהי בעקבותיה עלתה הטמפרטורה בכלי 
      ב 100C. בניסוי II התרחשה אותה תגובה הפעם עלתה הטמפרטורה בכלי ב  50C.

     לפניך 4 היגדים א-ד המתיחסים לניסויים . מהו ההיגד הנכון? הסבר מדוע בחרת היגד זה.

1 אנתלפיית התגובה של התגובה הכימית שונה בממסים שונים.

2 .כמות החום שנפלטה בניסוי I גדולה פי 2 מכמות החום שנפלטה בניסוי II.
3 .החום הסגולי ( c ) של התמיסה בניסוי II גדול פי 2 מן החום הסגולי של התמיסה בניסוי I.
 4 . אנתלפיית התגובה ∆H  בניסוי I גדולה מאנתלפיית התגובה בניסוי II.
35 .בערבוב  100  מל' תמיסת   BaCl2     בריכוז  M1  עם  100  מל'  תמיסת  Na2SO4 
      בריכוז M1   התקבל משקע ונרשמה עליית טמפ' של   . 0C2    .

18. רשום ניסוח נטו של תגובת השיקוע.

18. חשב את Q  (1680J)
18. חשב את מספר המולים של המגיבים בתגובת השיקוע. (0.1 מול)
18. חשב    (H של תגובת השיקוע.) kJ (-16.8
18. הצג באופן גרפי את שינויי האנטלפיה במערכת.
36 .בערבוב  50  מל' תמיסת  HCl     בריכוז  M1  עם  50 מל' תמיסת   NaOH    M1 נרשמה עליית טמפרטורה של     0C6     

a. רשום ניסוח נטו של תגובת הסתירה .

b. חשב את מנת האנרגיה   Q שעברה בתנאי הניסוי (2520J)
c. חשב את מספר המולים של המגיבים  . ( 0.05 מול)
d. חשב את     (H של תגובת הסתירה. 50.4 kJ) (-
37. ערבבו  50 מ"ל תמיסת  AgNO3(aq)  M0.6 עם  50 מ"ל תמיסת  NaBr(aq)  M0.6. נוצר           משקע והטמפרטורה עלתה ב -  60c .
א.רשום ניסוח נטו של התגובה.
ב. חשב את  (H של התהליך. (-84 kJ)   
ג. קבע ללא חישוב את  (H ,  (T  ,  Q   בניסויים 1 ו- 2 ע"פ הפרוט הבא: 
             ערבוב:   1.    500  מ"ל תמיסת  AgNO3(aq)  M0.6 עם  500 מ"ל תמיסת  NaBr(aq)  M0.6.

                            2.      50 מ"ל תמיסת  AgNO3(aq)  M0.3 עם  50 מ"ל תמיסת  NaBr(aq)  M0.3.            
	ניסוי
	(H0(kJ)
	Q(kJ)
	(T(0c)

	1
	-84
	25.2
	6

	2
	-84
	1.26
	3


38.בתגובה בין  50 מ"ל תמיסת  HCl(aq)     2M לבין  50 מ"ל תמיסת NaOH(aq)    2M        
      עלתה הטמפ'  ב -  120c .
I. חשב את (H0 
kJ) (-50.4
           .II מה יהיה  שינוי הטמפ' בערבוב :

1  .  25מ"ל תמיסת HCl(aq)    4M לבין  25 מ"ל תמיסת NaOH(aq)     4M. 240c) (
2. 25 מ"ל תמיסת H2SO4(aq)   2M לבין  25 מ"ל תמיסת NaOH(aq)    4M. 240c) (
3.   100 מ"ל תמיסת HCl(aq)    2M לבין  100 מ"ל תמיסת Ba(OH)2(aq)     1M.  
       120c)  (
39. לפניך תאור של שלושה ניסויים:

I   .  המיסו 2 גר' NaOH(s) ב 200 מ"ל מים והטמפ' עלתה ב- 2.40c.
II   .  המיסו 1.92 גר' NaOH(s ב 200 מ"ל תמיסת HCL 0.25M והטמפ' עלתה ב- 5.30c.

III   . ערבבו 100 מ"ל תמיסת HCL 0.5M עם 100 מ"ל תמיסת NaOH 0.5M והטמפ' עלתה ב- 3.20c.

א. נסח את התהליך שהתרחש בכל שלב.

ב. חשב עבור כל ניסוי את (H0.-40.32kJ)         I =   (H0 .-92.75kJ  II = ,  (H0  

    .-52.76kJ  III = ,  (H0
ג. איזה חוק ניסויים אילו מאשרים.פרט.
40.  איזו כמות אנרגיה  יש להשקיע כדי להפוך 18גר' קרח ב- -100C לאדי מים ב-0C 100.

      אנתלפית היתוך= kJ/mol 6,  אנתלפית אידוי= kJ/mol 44

קיבול אנרגיה סגולי של קרח הוא  [image: image4.png]—



2.1     . 

      קיבול אנרגיה סגולי של מים במצב צבירה נוזל הוא [image: image6.png]—



 4.2                   (57.94kJ)
41. נערך הניסוי הבא: נתון כלי A שאינו מבודד ובו מצויים 1 מול גז מימן ואחד מול גז כלור. כלי A מצוי בתוך מיכל מבודד המלא במים. נפח המים הוא 1500 מ"ל.
 הועבר ניצוץ חשמלי בתערובת הגזים וכתוצאה מכך נוצר הגז מימן כלורי ועלתה טמפרטורת המים במיכל ב-   29.2     מעלות צלזיוס. 

להלן איור המתאר את מערכת הניסוי. 


[image: image7]
1. מהי המערכת ומהי הסביבה בניסוי הנ"ל?
2. נסחו את התגובה המתרחשת בכלי A במהלך הניסוי. 

3. האם התגובה המתרחשת בכלי A  היא אקסותרמית או אנדורתמית? נמקו
4. האם האנרגיה הפנימית של התוצר הגז מימן כלורי גבוהה / שווה / נמוכה מזו של הגזים המגיבים? נמקו ושרטטו גרף סכמטי.
5. חשבו, מהי כמות האנרגיה אשר המים קלטו?    (  J   183.9)
6. בהנחה שאין איבודי אנרגיה, מהו השינוי באנתלפיה בתגובה שהתרחשה בכלי A . (התייחס ל-1 מול מגיב)   (  kj  -183.9)
7. מהו  יהיה השינוי באנטלפיה של המערכת אם בניסוי  יגיבו  0.5 ליטר מכל אחד מהיסודות גזיים מימן וכלור  בתנאי החדר?   (נתון  25ליטר = Vm)           (      kj      3.678 )
42.  נערך ניסוי עם שעווה שנוסחתה C20H42(s) . לתוך כוס הוכנסו  20 גרם פתיתי שעווה בצבע לבן בטמפרטורת החדר. הכוס הונחה בתוך אמבט מים מבודד בטמפרטורה של 95ºC . במשך מספר דקות נמדדה עליה בטמפרטורת השעווה ולאחר פרק זמן  הטמפרטורה התייצבה על 75 ºC וכל השעווה הפכה לנוזל. 

א. מהו התהליך שעברה השעווה? תאר והסבר תוך התייחסות לרמת המאקרו, מיקרו, סמל ותהליך. 

ב.לפניכם 4 גרפים המתארים את שינוי הטמפרטורה במהלך חימום השעווה בניסוי. מהו הגרף המתאים ביותר לנתוני השאלה?


[image: image8.emf]º

ʨ

ʮ

ʴ

'

ʦʮʯ�ʧʩʮʥʭ

50

100

º

ʨ

ʮ

ʴ

'

ʦʮʯ�ʧʩʮʥʭ

50

100

º

ʨ

ʮ

ʴ

'

ʦʮʯ�ʧʩʮʥʭ

50

100

º

ʨ

ʮ

ʴ

'

ʦʮʯ�ʧʩʮʥʭ

50

100

ʢʸʳ� 1 ʢʸʳ� 2


ג. מהי המערכת ומהי הסביבה בניסוי הנ"ל? נמקו

ד. מהו הכיוון של מעבר האנרגיה שהתרחש במהלך הניסוי? 

ה. הראה באופן גרפי את שינוי האנרגיה הפנימית של השעווה.

ו. האם ניתן לחשב את כמות האנרגיה שעברה בניסוי? אם כן, חשבו זאת אם לא נמקו מדוע לא ניתן.  מבוסס על קבצים של אוסטרבך רבקה תיכון בליך ושל מורים נסיינים                                                                                                                 
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